
4

ایرانی‌ها زیاد انرژی 
مصرف می‌کنند؟

مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران 
می‌گوید: شدت مصرف انرژی در 
ایران ‌۳.۳برابر جهان است و مصرفی 
که هم‌اکنون در حوزه گاز کشور وجود 
دارد، شاید ‌ »بدمصرفانه« است. سعید 
توکلی، با بیان اینکه در زمستان به‌دلیل 
سرما حدود ۸۰درصد گاز کشور در 
بخش خانگی، تجاری و صنایع جزء مصرف 

می‌شود، می‌افزاید: زمانی که چنین اتفاقی 
رخ می‌دهد، شرکت ملی گاز به‌دلیل کنترل 
شبکه مجبور است که ‌بخشی از سوخت و 
سبد نیروگاهی را به سمت سوخت مایع انتقال 
دهد. نکته قابل‌توجه در مورد بالابودن شدت 
مصرف انرژی مردم ایران این است که به‌دلیل 
اجرانشدن مصوبات بالادستی در سالیان 
متمادی، مصرف انرژی در ایران به‌شدت 
رشد کرده و به همین واسطه تأمین نیازهای 
معمولی مردم نیازمند استفاده از تعداد واحد 

انرژی بیشتری نسبت به میانگین جهانی است. 
به‌عنوان نمونه، طرح تعویض بخاری‌های 
قدیمی با بخاری‌های هوشمند و طرح تعویض 
پنجره‌های قدیمی با پنجره‌های دوجداره 
به‌تنهایی می‌توانستند بیش از 3برابر، میزان 
مصرف گاز را در مقایسه با پوشش 2درجه 
کمتر کاهش دهند. سوای این موضوع، اتلاف 
قابل‌توجه گاز در شبکه توزیع هم گرچه خارج 
از اختیار مردم است اما به نوعی جزو بدمصرفی 

آنها به‌حساب می‌آید.
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 توقف افزایش‌ قیمت
 لاستیک خودرو

چند روز پیش، نامه‌ای از انجمن تایر ایران منتشر شد که طی 
آن، ضمن تشریح اثراتِ تغییر نحوه تامین ارز مورد نیاز برای 
تهیه مواداولیه صنعت تایر و حذف ارز نیمایی که موجب 
افزایش نرخ ارز شده از تغییر قیمت انواع تایرها صحبت شد.

به‌دنبال این نامه اما سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان مخالفت خود را با هرگونه افزایش قیمت تایر‌ 
اعلام کرد؛ در پی این ابراز مخالفت سازمان حمایت، سخنگوی 
انجمن صنفی تایر ضمن اشاره به جلسات گفتمان‌ انجمن با 
سازمان حمایت، اعلام کرد که اجرای تغییر قیمت‌ها تا زمان 
جلب نظر سازمان حمایت به‌تعویق افتاده است. این انجمن 
به‌روز‌رسانی قیمت‌ها را ناشی از حذف ارز نیمایی و تغییر در 
نحوه تامین ارز مورد نیاز برای تامین مواداولیه مورد نیاز صنعت 
تایر، عنوان کرده است. به‌دنبال نامه انجمن صنفی صنعت تایر، 
محمدحسین مولاخواه، ‌معاون بازرسی و نظارت بر کالاهای 
سرمایه‌ای ‌ در نامه‌ای با سربرگ سازمان حمایت مصرف‌کنندگان 
و تولیدکنندگان خطاب به رئیس انجمن صنفی تایر، نامه قبلی 

این انجمن با موضوع اعمال افزایش قیمت تایر را ملغی خواند.

واردات ۶۰ هزار تن برنج تقلبی 
دروغ است

معاون بازرگانی وزارت جهادکشاورزی گفت: موضوع واردات 
۶۰ هزار تن برنج تقلبی به کشور کذب محض است و هیچ برنج 
فاسدی وارد کشور نشده‌. به‌گزارش ایرنا، چندی پیش در فضای 
مجازی اخباری از خرید ۶۰ هزار تن برنج تقلبی هندی به ارزش 
۶۰ میلیون یورو منتشر شد که کارهای واردات آن در دولت 
سیزدهم توسط شرکت جاهد مؤسسه جهاد استقلال وابسته 
به وزارت جهادکشاورزی آغاز شده بود. در این خبر عنوان 
شده بود که این محموله با عنوان برنج ۱۱۲۱ خریداری شده 
اما محموله تحویل داده شده، این کیفیت را ندارد.احمد خانی 
نوذری، معاون وزیر جهادکشاورزی در گفت‌وگو با ایرنا با تأکید 
بر اینکه تاکنون هیچ برنج آلوده و فاسدی وارد کشور نشده است، 
اظهار داشت: برنج وارداتی مورد اشاره دارای تأییدیه از سازمان 
ملی استاندارد و سازمان غذا و دارو است؛ بنابراین سالم است و 
هیچ تقلب و تخلفی صورت نگرفته‌. وی تصریح کرد: طبق قرارداد 
برنج ۱۱۲۱ هندی خریداری شده اما فروشنده این محصول را با 
یک برنج دیگر مخلوط کرده است.‌ این یک بحث تجاری است و 
باید حل و فصل شود. خانی نوذری با یادآوری اینکه این محموله 
توسط شرکت جاهد به‌عنوان یکی از شرکت‌های مؤسسه جهاد 
استقلال وابسته به وزارت جهادکشاورزی تامین شده است و‌ 
باید پاسخگوی آن باشند، اظهار داشت: شرکت بازرگانی دولتی 
ایران، متولی ذخایر استراتژیک کشور است که برنج مربوط به 
ذخایر توسط همین شرکت تامین و وارد می‌شود. معاون بازرگانی 
وزارت جهادکشاورزی افزود: خریدهای مؤسسه جهاد استقلال 
فارغ از ذخایر شرکت بازرگانی دولتی است و در حوزه کالاهای 
کشاورزی به شرکت‌های بازرگانی دولتی ایران و پشتیبانی امور 

دام کمک می‌کند.

 تعویق اجرای استاندارد اجباری 
در پوشاک

مدیرکل دفتر نظارت بر اجرای استاندارد صنایع غیرفلزی سازمان 
استاندارد از تعویق اجرای استاندارد اجباری برچسب‌گذاری در 
حوزه پوشاک خبر داد. به گزارش همشهری، میثم شکوری با بیان 
این مطلب افزود: در حوزه پوشاک، 2استاندارد اجباری را در دستور 
کار خود قرار دادیم که در بخش اول پوشاک سلامت محور شامل‌ 
لباس نوزاد، لباس زیر مردانه و زنانه که مستقیم با پوست بدن در 
تماس هستند مورد بررسی قرار گرفت و اجباری اعلام شد. وی 
افزود: در موضوع پوشاک سلامت محور استانداردی تدوین شد 
که به تصویب یکصد و هفدهمین ‌ جلسه شورای‌عالی استاندارد 
رسیده بود، اما ذینفعان این نوع پوشاک در مورد نوع استاندارد 
نکاتی را بیان کردند که این استاندارد نیازمند تجدید نظر شد.  
استاندارد اجباری پوشاک سامت محور، هم‌اکنون در حال 
تجدید نظر است که پس از اعلام نتیجه تجدید نظر، اجرای آن 
در کل کشور عملیاتی می‌شود. وی ادامه داد: موضوع دوم شامل 
استاندارد اجباری برچسب‌گذاری روی تمامی پوشاک تولید شده 
در کشور شامل مشخصات و اطلاعات اصلی تولید کننده، جنس 
پوشاک، نحوه شست‌وشو و به‌طور کلی هرگونه اطلاع درباره 
واحد تولیدی مورد نظر بود که باید روی برچسب آن درج شود. 
مدیرکل دفتر نظارت بر اجرای استاندارد صنایع غیرفلزی سازمان 
استاندارد افزود: با توجه به اجباری اعلام شدن این نوع استاندارد، 
برای اجرای آن جلساتی با وزارت صمت و اتحادیه‌های مرتبط در 
زمینه پوشاک برگزار کردیم و از آنجا‌که تولید پوشاک برای 2فصل 
آینده اتفاق می‌افتد به این نتیجه رسیدیم که امکان اجرای آن 

برای امسال وجود ندارد و باید اجرای آن را به‌تعویق بیندازیم.

مسافرکشی
 با تخفیف صوری

آیا تخفیف‌هایی که تاکسی‌های اینترنتی در ازای سفر 
بیشتر به مسافران و رانندگان می‌دهند‌ واقعی است؟

برخی از رانندگان تاکسی‌های اینترنتی نیز از 
اعمال تخفیف کاذب برای بالا بردن فعالیت 
رانندگان گلایه می‌کنند. یکی از رانندگان 
تاکسی اینترنتی که سابقه همکاری با 
2شرکت بزرگ این حوزه را دارد به همشهری 
می‌گوید: شرکت‌های تاکسی اینترنتی به 
2صورت رانندگان را تشویق می‌کنند که 
در زمان یا محدوده خاص، خدمت‌رسانی 
بیشتری داشته باشند و در مقابل یکی از 

ابزارهای تشویقی آنها تخفیف یا بخشش 
حق کمیسیون است. او با اشاره به اینکه در 
تهران 15درصد کرایه هر مسیر به‌عنوان حق 
کمیسیون به‌حساب شرکت واریز می‌شود، 
می‌افزاید: به‌عنوان نمونه، در یکی از شرکت‌ها، 
به رانندگانی که تازه به ناوگان تاکسی 
اینترنتی پیوسته‌اند یا بعد از مدتی غیرفعال 
بودن دوباره وارد مسیر شده‌اند، پیشنهاد 
می‌شود 4سفر در یک بازه زمانی دوساعته 

انجام دهند و در ادامه تا 4ساعت سفرهای 
خود را بدون پرداخت حق کمیسیون انجام 
دهند. او ادامه می‌دهد: در ظاهر، رانندگانی 
که از این پیشنهاد استفاده می‌کنند، 15درصد 
بیشتر از سایر رانندگان سود می‌کنند، اما 
واقعیت این است که سفرهای ارجاع شده 
به این دسته از رانندگان، عمدتا سفرهایی 
است که هزینه آنها حداقل به‌اندازه حق 
کمیسیون پایین‌تر است و مسافران آنها نیز 

عمدتا مشتریان جدید تاکسی اینترنتی یا 
مسافران دارای سفر اندک هستند. این راننده 
تاکسی اینترنتی درباره ماهیت این اقدام 
شرکت‌ها، می‌گوید: تاکسی اینترنتی با این 
تخفیف کاذب، هم راننده کم‌کار را ترغیب 
می‌کند تا درخواست سفر بیشتری قبول کند 
و هم مسافران جدید و کم‌سفر را از طریق 
جابه‌جایی با هزینه پایین‌تر نسبت به رقیب، 

جذب می‌کند.

برگشت با تخفیف
در تبلیغات یکی از تاکسی‌های اینترنتی، اگر مسافر مسافت رفت‌وبرگشت در یک مسیر، 

مثلا خانه به محل کار را در یک روز طی کند، می‌تواند روی هزینه برگشت، تخفیف 
جذابی دریافت کند، اما آنگونه که مشتریان این سرویس به همشهری می‌گویند، 

این تخفیف 30درصدی به‌گونه‌ای اعمال می‌شود که عملا مسافر سودی از 
تخفیف نمی‌برد. نکته جالب اینکه هزینه سفر برگشت مسافر بعد از اعمال 

تخفیف نسبتا بالا، هنوز هم به قیمت ارائه شده از سوی شرکت‌های رقیب 
نمی‌رسد و درواقع، فروشنده، تخفیف را روی قیمتی اعمال می‌کند که 

به هر دلیلی )ازجمله تشویق رانندگان( به‌شدت نسبت به رقبا افزایش 
پیدا کرده است. یکی از مخاطبان همشهری می‌گوید بعد از چندبار 

کنترل قیمت مسیر برگشت با شرکت رقیب و حتی سفارش 
مسیر یک‌طرفه در گوشی دوستان، متوجه اختلاف قیمت 

در سفرهای با تخفیف و عادی شده است. 

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

شرکت سپرده‌گذاری مرکزی اوراق بهادار و تسویه وجوه اعلام کرد واریز مرحله سوم سود 
سهام عدالت سال منتهی به ۲۹ اسفندماه ۱۴۰۱ به اتمام رسید. در این مرحله به ۴۴ میلیون 
و ۲۰۸ هزار و ۴۰۵ سهامدار سود سهام عدالت از طریق ۱۹ بانک عامل به‌حساب مشمولان 

واریز شد.

   شبکه بانکی از ابتدای سال تا ۲۹ آذرماه بیش از ۱۶۴.۵ همت وام ازدواج به ۴۹۳ هزار 
متقاضی پرداخت کرده و سهم اعطای وام فرزندآوری نیز ۳۵.۴ همت به ۴۴۰ هزار نفر 
از متقاضیان بوده است. پرداخت این تسهیلات قرض‌الحسنه مجموعا به 200همت 

رسیده است.

۴۴
میلیون نفر 

۲۰۰
همت

احمد میر خداییگزارش
روزنامه‌نگار

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

لامبورگینی رونمایی از نخستین مدل برقی 
را به 2029موکول کرد

سازنده خودروهای لوکس لامبورگینی اعلام کرد که 
رونمایی از نخستین خودروی تمام‌برقی خود را به 
سال ۲۰۲۹ موکول کرده است. شرکت خودروسازی 
لامبورگینی ایتالیا معتقد است که بازار هنوز آماده 
استقبال از خودروی لوکس تمام‌برقی این برند نیست.

احمد میدری، وزیر تعاون‌، کار و رفاه 
اجتماعی گفت: هم‌اکنون 4میلیون 
و300هزار نفر مستمری‌بگیر تامین 
اجتماعی داریم و این رقمی خیلی بزرگ و 

‌۲برابر مستمری‌بگیران دولت است. 

 عباس علی‌آبادی، وزیر نیرو از افزایش 
بیش‌از 4 هزار مگاواتی ظرفیت 
نیروگاه‌های خورشیدی تا پایان سال 
آینده خبر داد و گفت: تا پایان امسال 
۵۰۰ مگاوات به ظرفیت نیروگاه‌های کشور 

اضافه خواهد شد.

مهدی ضیغمی، مدیر طرح واردات 
خودروی وزارت صنعت، معدن و تجارت 
گفت: فروش خودرو)حتی خودروی برقی( 
خارج از شبکه و سامانه به‌صورت وسیع 
و پیش‌فروش بدون اخذ مجوز از وزارت 

صمت غیرقانونی و ممنوع است.

 از روز دوشنبه بانک مرکزی عرضه‌های 
سنگینی در درهم، دلار و تتر انجام خواهد 
داد. 1.5میلیارد درهم، 300میلیون دلار 
اسکناس و همچنین 30میلیون تتر در بازار 

عرضه خواهد کرد.

 مجید نامی، رئیس هیأت مدیره اتحادیه 
تولید و صادرات گفت: دولت باید اقداماتی 
ازجمله تخصیص سریع و سهل گازوئیل و 
سوخت به واحدهای صنعتی دارای ژنراتور 
و جبران خسارات ناشی از قطعی برق را در 

دستور کار خود قرار دهد.

امسال حدود یک میلیون و ۳۴۰ هزار 
تن انار در کشور تولید شد که افزایش ۱۰ 
هزار تنی نسبت به سال گذشته داشته 
است. سطح باغ‌هاي انار کشور 96هزار 

هکتار است.

سؤال از وزیر اقتصاد درباره نوسانات ارزی 
عباس گودرزی، سخنگوی هیأت رئیسه مجلس با اشاره 
به نوسانات ارزی و تأثیر منفی آن بر اقتصاد و معیشت 
مردم، گفت: در این راستا نمایندگان ملت با طرح سؤال، 
وزیر اقتصاد را به مجلس فرا می‌خوانند و درصورت لزوم 

طرح استیضاح ایشان را کلید خواهند زد.

روسیه در‌ماه اکتبر همچنان یکی از 
اصلی‌ترین تأمین‌کنندگان گاز طبیعی مایع 
)LNG( اتحادیه اروپا باقی ماند و براساس 
داده‌های آژانس آماری یورواستات، 
صادراتی به ارزش ۷۰۱,۵ میلیون یورو به 

این اتحادیه انجام داد.

 اتحادیه اروپا فیسبوک و مالک آن یعنی 
شرکت آمریکایی »متا« را به‌دلیل نقض 
امنیت داده‌ها در سال ۲۰۱۸ و فاش شدن 
اطلاعات میلیون‌ها حساب کاربری، به 
پرداخت جریمه ۲۵۱ میلیون یورو محکوم 

کرد.

بانک آمریکایی جی پی مورگان با توجه 
به مازاد عرضه ۱,۲ میلیون بشکه در روز 
در سال آینده، پیش‌بینی کرد که قیمت 
هر بشکه نفت برنت به ۷۳ دلار در سال 

۲۰۲۵ کاهش خواهد یافت.

شرکت بریتیش پترولیوم )BP( و دولت 
فدرال عراق، بر سر شرایط فنی کلیدی 
در طرح بازتوسعه میادین نفت و گاز در 
کرکوک، به توافق رسیدند. بریتیش 
پترولیوم و عراق انتظار دارند مذاکرات را 

تا اوایل سال آینده نهایی کنند.

شرکت‌های ژاپنی حقوق و مزایای کارکنان 
در سن بازنشستگی را افزایش می‌دهند. 
بزرگ‌ترین شرکت‌های اوراق بهادار ژاپن 
حقوق و مزایا را برای کارگرانی که به سن 

بازنشستگی می‌رسند افزایش می‌دهند.

»یکی بخر، دو تا ببر.« تاکسی‌های اینترنتی صدای مسافران را 
درآورده‌اند؛ این تخفیف‌ها ظاهرا وجود دارند، اما آنگونه که برخی 

از مسافران می‌گویند عملا به‌واسطه بالاتر بردن نرخ‌ها، تغییر 
محسوسی در هزینه پرداختی مسافر ندارند. به گزارش همشهری، کسب‌وکارها برای تبلیغ برند، رشد 

فروش و افزایش گردش مالی شگردهای مختلفی به‌کار می‌بندند که یکی از آنها تخفیف‌های متکی به 
خرید بیشتر است. تبلیغات برای خرید 2عدد از یک محصول و دریافت تخفیف جذاب، سال‌هاست 

که در بازار کالایی دیده می‌شود و حالا این تبلیغ در تاکسی‌های اینترنتی هم باب شده است؛ البته 
سود این تخفیف‌ها وقتی به جیب مشتری می‌رود که فروشنده کم‌فروشی یا گرانفروشی نکرده 

باشد؛ در غیر این صورت، مسافر فقط از نظر روانی از تخفیف برخوردار می‌شود و از نظر مالی 
چه‌بسا پول بیشتری هزینه کرده باشد.

تخفیف مشکوک روی حق کمیسیون رانندگان

تمهیدات برقی زیر سایه افزایش مصرف گاز خانگی

بهزاد رنجبر انرژی
روزنامه‌نگار

شرکت ملی گاز با انتشار آمارهایی از رشد 
8درصدی مصرف گاز خانگی نسبت به‌مدت 
مشابه سال قبل خبر ‌‌می‌دهد اما همزمان با 
افزایش تحویل سوخت مایع به نیروگاه‌ها از 
سوی وزارت نفت، شرکت توانیر از احتمال 
توقف قطعی‌های برق تا 2 هفته آینده خبر 
داده است.‌به گزارش همشهری، آمارهای 
شرکت ملی گاز ایران حاکی از این است 
که در پنجشنبه گذشته، طی 24ساعت 
860میلیون مترمکعب گاز‌ در کشور مصرف 
شده که 625میلیون مترمکعب از آن 
معادل 73درصد، سهم بخش خانگی بوده 

است.

دما را 2درجه 
کاهش دهید

سعید توکلی، مدیرعامل شرکت ملی گاز 
ایران با بیان اینکه شدت مصرف انرژی در 

ایران ‌۳.۳ برابر جهان است از مردم درخواست 
کرده با تنظیم دمای محیط روی 18تا 21درجه 
سانتی‌گراد و کاهش ۲درجه‌ای دمای محیط، 

به صرفه‌جویی ۵۰میلیون مترمکعبی گاز 
کشور کمک کنند تا راه برای حل مشکلات 

سوخت‌رسانی به صنایع و نیروگاه‌ها 
نیز هموار شود.

گسیل سوخت مایع به نیروگاه‌ها
وزیر نفت گفت: در 4ماه دولت چهاردهم حدود ۵۰درصد سوخت مایع بیشتر‌ نسبت به زمان مشابه 
پارسال به نیروگاه‌ها تحویل داده شده است. محسن پاک‌نژاد با بیان اینکه امسال به لحاظ مقدار سرما 
و زودرس بودن سرما، سال خاصی است، افزود: مقدار سوخت مایع ذخیره‌شده در نیروگاه‌ها در آغاز 
فعالیت دولت در سطح پایدار نبود، اما همزمان با آغاز کار دولت با شناسایی سریع مشکل، تلاش برای 
رفع این مسئله در دستور کار قرار گرفت.‌پاک‌نژاد اظهار کرد: در 4ماه‌ استقرار دولت چهاردهم بیش از 
2.2میلیارد لیتر سوخت مایع بیشتر‌ نسبت به‌مدت مشابه پارسال به نیروگاه‌ها تحویل شده است که 
از رشد حدود 50درصدی حکایت دارد. وی با قابل دفاع دانستن فعالیت‌های صنعت پالایش و پخش، 
درباره سوخت نیروگاهی و خاموشی این روزها، گفت: انتظار داشتیم نیروگاه‌ها براساس ابلاغیه‌هایی 
نهادهای بالادستی در تابستان در کنار گاز و نفت‌گاز از نفت کوره استفاده کنند که متأسفانه بنا به 

دلایلی این اقدام انجام نشده است، اما اکنون استفاده می‌شود.

احتمال توقف قطعی برق تا 2 هفته دیگر
در کنار خبرهایی که وزارت نفت از تأمین سوخت نیروگاه‌ها اظهار می‌کند، معاون هماهنگی 
توزیع توانیر گفت: قطعی‌های برنامه‌ریزی‌شده برق، تا پایان سال ادامه نخواهد داشت و با 
تحویل سوخت کافی و بعدازاینکه شرایط به روال عادی بازگردد، احتمالا طی ۱۰روز تا ۲ هفته 

آینده‌. اجرای آن متوقف می‌شود.
محسن ذبیحی اظهار کرد: در حال حاضر نیاز مصرف برق کشور 47هزار مگاوات است که 
ظرفیت نصب شده نیروگاه‌های ما فراتر از این نیاز است. پس صنعت برق کشور به‌شرط تأمین 
سوخت کافی برای نیروگاه‌ها، مشکلی در تأمین برق ندارد. ذبیحی درباره محدودیت‌های 
ایجاد شده برای برق واحدهای تولیدی در چند روز گذشته نیز گفت: به‌دلیل شرایط خاص 
محدودیت سوخت تحویلی به نیروگاه‌ها، درخواست کردیم صنایع به‌طور موقت برای چند 

روز از مدار خارج شوند.
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